

陈立群的最后一次家访：即使拄着拐杖也要来关心台江的教育

【导语】

几天来，在浙江对口援助的贵州省台江县，一则消息不胫而走：63岁的台江民族中学支教校长陈立群即将卸任。四年多来，他三次延长支教时间，足迹遍布台江苗寨，用一片真情，让一个个苗寨孩子享受基础教育的阳光。离开台江前，陈立群带上新校长走进苗寨，进行最后一次家访，来看记者发自贵州的现场报道。

【字幕】贵州省黔东南州 台江县展下村

【正文】

一大早，展下村的男女老少穿着盛装，在村口摆出了“牛角酒”，以苗族最隆重的方式，迎接陈立群和台江民中新校长蔡毛。

【现场声】迎接新校长

【正文】

展下村寨子不大，一百多户人家六百多口人，今年高考的九个孩子全部来自台江民中，六个上了一本，三个上了二本，考出了史无前例的好成绩。

【现场声】

感谢陈校长！

【正文】

大红榜前，陈立群被热情的村民团团围住。

【现场声】陈立群和村民

台江县民族中学终身名誉校长 陈立群：邵纽方。

郇纽方：这个。

村民：这里，过来过来。

陈立群：郇纽方一班的。九个人，六个（一本），他们三分之二了。

村民：能不能再做两年啊？

陈立群：新的校长在这里。

村民：我们蔡校长年轻有为，陈校长有接班人了！我一手挽一个老校长，一手挽一个新校长。

陈立群：都在你手上了。

【正文】

这些年，陈立群是寨子里的常客。而今天，大家心里都明白，这可能是陈校长最后一次家访。

【同期声】

台江县民族中学毕业生 郇纽方：不要假装努力，结局不会陪你演戏，他就一直这样跟我们讲。

台江县民族中学毕业生 郇恩恩：印象最深刻的就是，陈校长说过的，扶贫要扶志。

【正文】

在展下村，郇子涵家是陈立群去的次数最多的。郇子涵的爸爸郇志彪独自抚养四个儿女，为了减轻家庭负担，她两次辍学，两次又被陈立群拉回了课堂。收到上本科线成绩单的那一刻，她告诉从未走出过大山的奶奶，以后可以去看海了！

【同期声】

邵子涵奶奶 姬刘牛：（读书有多重要？）太重要了

邵子涵爸爸 邵志彪：（激动地哭）

贵州省台江民族中学毕业生 邵子涵：志一定要立起来，就算他人不在，他的方式方法还是会一直延续下去。

【正文】

而在陈立群看来，要帮助更多孩子走出大山，不仅要撬动学生，撬动老师，更要撬动家长，撬动每个苗族村寨。

【同期声】台江县展下村同乡会会长 邵俊彪

团结全村的凝聚力，培养孩子读书。只有读书才能改变我们孩子的命运。

【正文】

大山里的雨，说下就下，但挡不住苗族老乡们挽留陈立群的深情。

【现场声】

陈爸爸，你不要走，我们想你。

【同期声】台江县民族中学终身名誉校长 陈立群

我是终身名誉校长，将来即使我拄着拐杖，也要来关心台江的教育。在台江，尊师重教、耕读传家的民风已经初步形成，感受到教育的力量，更多的家庭看到未来，看到希望。

【现场声】

（苗族山歌+挥手送别）

【正文】

浙江台记者贵州台江报道